

茅台啤酒自主创新漫谈之四

道法自然
造就高品位

□ 蕪 缪

许多喜欢品饮茅台啤酒的人都有这样的品位审美同感:透过无色玻璃瓶,晶莹鲜活的金黄色酒液十分惹眼;开瓶斟酒,洁白细腻的泡沫泛挂杯中,幽幽的麦芽香和酒花芳香袅袅飘来,很是诱人;及至喝下几口,回味间顿觉有一股清爽凉快之感融遍周身……

茅台啤酒这么好的品质和风味口感是怎样造就的?简单来说就是,遵循“道法自然,天人合一”的原理,创造性地将现代先进科学技术元素融入啤酒酿造工艺之中。

茅台啤酒酿造工艺很有特色,如在继承、探索、创新中形成的过滤槽“连续洗槽”工艺,就鲜明地区别于传统的“分次洗槽”工艺。具有洗槽更彻底、减少麦汁吸氧、降低还原物质的消耗及降低麦汁脂肪酸含量等优点,不仅使啤酒口味更加柔和,而且提高了风味和非生物稳定性。

当然,从最终影响啤酒品质品味形成的决定性要素来说,茅台啤酒自主创新的核心内涵,还在于紧紧地扣住了恪守“四个服从”的质量第一主旋律——产量服从质量,成本服从质量,效益服从质量,速度服从质量。

茅台啤酒酿造,全部采用质量完全符合国家“绿色食品”、“有机食品”标准的原粮。这在源头上保证了茅台啤酒与生俱来即禀赋绿色、有机、自然、健康的优秀品格。

一般说来,采用品质较差的大麦、酒花,啤酒中的蛋白质和“多酚”物质的组分配比往往难以协调,从而直接影响啤酒的品质风味。诸如啤酒出现泡沫粗糙、不挂杯、颜色白中带黄、酒体暗淡无光、风味口感显得混沌等现象,即是这一主要原因所造成。而茅台啤酒酿造采用的进口优质澳麦,不仅麦芽浸出率高,而且蛋白质含量、糖化时间、糖化率等指标,完全达到酿造高档啤酒的标准要求。

啤酒生产必须使用的啤酒花,是啤酒酿造不可或缺的调料。其所含的物质成分,能提供芳香味和苦味来调节啤酒的酸度,并起到自然清苦剂及延缓啤酒品质衰减、风味退变的防腐功效。

因此,茅台啤酒酿造一直坚持首选质量最好、最新鲜的酒花浸膏。仅这一项,即使茅台啤酒生产成本高出其他企业十几倍。茅台啤酒酿造选用的酵母,来源于世界啤酒王国的欧美,并经过自身长达30多年的精心选育、分离、筛选、驯化,已优化成具有鲜明区别于国内外其他啤酒酵母的优质品种。

此外,也别小看在啤酒中占95%左右比例的水。其所含的钠盐,能赋予啤酒浓郁、厚泽的物质,有利于全面提升啤酒的口感和柔度;适当的pH值,可以调节酶的活力……只有精确地平衡这些成分,控制好这些指标,才能酿造出具有优秀品质和独特风味的啤酒。

茅台啤酒正是据此标准要求投资600多万元,从没有工业污染的林区铺设专用管道,引来了“碳酸氢盐、钠盐、氯化物、硫酸盐、钙盐、镁盐、锶”等有益元素分量相对平衡,以及酸碱度、硬度适中的优质酿造水。

走进茅台啤酒自主创新的领域,同步步入一个充满了科学奥秘的神奇世界。

譬如:中国传统白酒酿造采取的是开放式堆积发酵与封闭式发酵相结合的工艺,以大量网罗酿酒微生物所禀赋的丰富的香味香气前驱物质。与此相反,啤酒酿造则采用与外界完全隔离的封闭式工艺,从工艺设计、过程控制、设备保障直至成品酒灌装,必须创造一种无污染、无诱变因素的“无氧环境”,尽最大可能减少啤酒与氧气的接触,以把“溶解氧”(即溶合在啤酒中的氧含量)指标精确地控制在“百万分之零点零二”以下……

可以说,茅台啤酒在自主创新中涵养、淬炼所造就的高品位审美价值和顾客价值,体现了一种人与自然和谐发展的新境界,展示了一种技术美与艺术美水乳交融的魅力。

(下期请看茅台啤酒自主创新漫谈之五:《推动创新的无形抓手》)

五粮液起诉七粮液“傍名牌”

索赔 50 万元

延伸阅读

五粮液 再度提价“亮牌”

2月9日,笔者从重庆市部分超市获悉,五粮液主力产品52度500ml水晶装终端零售价从789元/瓶涨到889元/瓶,1618也从839元/瓶涨到939元/瓶,涨幅均超过10%。据了解,这已是今年以来五粮液第2次提价。

笔者在永辉超市较场口店烟酒柜台看到,五粮液52度500ml水晶装的售价已改为889元/瓶。促销员向笔者证实,他们是本月初收到厂家通知的。对于涨价原因,促销员表示并不清楚。而新世纪超市王经理表示,今年1月下旬就收到厂家的通知,但直到2月1日,超市的五粮液零售价才真正上调。



中投顾问食品行业研究员周思然认为,五粮液此次零售价格上涨百元,而出厂价不变,这意味着五粮液的零售价与出厂价的价差进一步加大,此举利好于中间的渠道参与者如批发商、经销商等,而对厂家而言,提高出厂价则有利于企业业绩的增厚和品牌升值。
(重晨 郑日)

四川宜宾五粮液股份有限公司将白酒“七粮液”的生产企业、销售企业等一并告上法庭,认为后者侵犯了自己的注册商标权,并索赔50万元。记者2月9日获悉,北京市二中院已受理此案。该公司要求北京寅午宝公司立即停止生产及销售涉案白酒,无条件收回市场流通的涉案白酒,拆除并销毁以“七粮液”为酒名的产品包装;北京众缘合作社立即停止销售涉案白酒并退货。五粮液公司还要求两家被告公司以及高某在报刊上刊登声明澄清事实、赔礼道歉,共同赔偿经济损失50万元。

五粮液公司诉称,北京寅午宝酒业有限公司的股东高某曾向国家工商总局商标局申请过“中原七粮液”商标,但被驳回。此后,高某仍投资设立北京寅午宝公司,并在生产的“七粮液”白酒上使用“中原七粮液”商标。而北京众缘果蔬产销专业合作社则在市场上销售了“七粮液”白酒。

五粮液公司认为,“七粮液”典



被指侵权的七粮液

型是在“傍名牌”,意在让人联想到“五粮液”的知名度来助推销售,误导了消费者,侵害了“五粮液”注册商标专用权,严重破坏了公平竞争的市场经济秩序,给公司造成了巨大损害。该公司要求北京寅午宝公司立即停止生产及销售涉案白酒,无条件收回市场流通的涉案白酒,拆除并销毁以“七粮液”为酒名的产品包装;北京众缘合作社立即停止销售涉案白酒并退货。五粮液公司还要求两家被告公司以及高某在报刊上刊登声明澄清事实、赔礼道歉,共同赔偿经济损失50万元。

2月9日,记者致电北京寅午宝酒业有限公司,一名自称销售人员的男子表示不知道被起诉的事,也不方便告知其他电话,只称“七粮液”白酒还在正常销售,该公司网站也在面向全国诚招代理商。北京众缘果蔬产销专业合作社办公室的一名工作人员则称,合作社以前卖过“七粮液”白酒,但去年秋天开始因没有精力就不卖了。

目前,此案正在审理中。

(刘薇 高鑫)

“未来三年,丝丽雅酒业一定会紧跟五粮液,打进二梯队酒品牌行列”

丝丽雅酒业拟4月投产7月出酒

□ 胡 莉

四川宜宾丝丽雅酒业有限公司奠基仪式已经过去了几个月,为了让该项目早日投入生产,尽快产生出经济效益和社会效益,丝丽雅酒业公司因地制宜,将原长庆900余亩闲置土地和大量旧厂房及职工住宅等改建为现代化白酒生产车间,同时,开展了大量的前期准备工作。

截至目前,丝丽雅酒业在生产准备、工程建设、人员筹备等方面已经提前做好了准备,取得了很好成效,为丝丽雅酒业按时投产提供了很好的先决条件。

工程建设:三个项目完工 十个项目推进中

通过规划,土建方面拟订了17个重点工程项目,目前3个项目已完工,14个利旧改造项目正在同步推进中,其中1、3、4、6、7维修改造

车间改建工作已经完成工作总量的80%;2、5号车间地勘工作已结束,即将进入招投标业务工作开展阶段;6、7号车间1月30日完成窖池构筑,其余车间的窖池构筑也在有序推进中。目前,陶坛仓库的改造已顺利完工,即可验收;化验室利旧改造工作已进入收尾阶段,粮食仓库也紧随其后进入尾声。

人员筹备: 严把人员招聘关

在人员配置上,丝丽雅酒业公司采取多种渠道招聘的方式,严把人员入口关。前期,酒业公司已公开招聘了一部分管理人员,其中90%本科以上,100%大专以上,目前,管理人员的招聘工作已基本到位。下一阶段,将重点招聘一线员工,如酿造工、管窖工、电工等。据酒业公司

人力资源管理部相关负责人介绍,为了开阔视野,酒业公司组织管理人员到茅台酒业、泸州老窖、五粮液等知名同行企业进行了学习,下一步还计划去稻花香、汾酒、洋河大曲等优秀企业进行深入学习。同时,酒业公司还引进了两位酿酒大师、拟订了专业化的培训管理制度,将通过培训为丝丽雅酒业早日投产提供人力资源保障。

据悉,丝丽雅酒业拟4月投产,7月出酒。丝丽雅酒业公司总经理何盛国介绍:“未来三年,在丝丽雅集团公司党委的带领下,丝丽雅酒业一定会紧跟五粮液,打进二梯队酒品牌行列,同时发挥丝丽雅本身的销售网点优势,实现第一年立足机会市场、第二年强攻重点市场、第三年决胜全国市场进而参与国内国际酒类市场的竞争目标,力争为丝丽雅集团公司打造百亿企业做出更突出的贡献”。

广药进军保健酒:“鱼”和“熊掌”可否兼得?



日前,广药凭藉其所拥有的传统药品渠道和王老吉凉茶的营销渠道,全力进军保健酒行业,开发出“白云山神农酒”并十分看好其市场前景。他们预计今年销售将达到1500万元,2012年则要达到3000万元,实现100%增长,至2020年完成超过5亿元的销售额。而专家认为,虽然其药企的背景使其无需刻意诉求产品的功能性,但保健酒必须兼顾酒与保健品两者的特性,把持好两者的平衡。

广药强调制药优势

据中国联合商报报道,白云山和记黄埔中药有限公司方面宣称,GAP基地从源头上保证了白云山神农酒中药材的质量,加上其运用的“指纹图谱技术”控制生产,更使其保健酒的中药成分比传统酒类企业的产品可靠。

据了解,目前中国保健酒市场一般都是依靠酒基对相应的中草药、动物、矿物质中药进行炮制加工而成,但由于农药、重金属污染等原因,中药材质量很难保障,药企由于掌控上游中药材生产基地,在成本和质量控制上均有优势。广药作为国家大型药业集团,在国内外的药材基地将达20个,是全国拥有中药材基地最多的药企,并且符合国家对保健酒施行的GMP认证标准。

广药集团总经理兼白云山和黄

药集团此举正是看中了保健酒行业的快速增长和高利润。”酒业观察家、九度营销机构总经理马斐对《中国联合商报》表示。

据了解,黄金酒2009年已实现10亿元的销售额,2010年五粮液集团斥资2亿元扩建黄金酒产能后,年产黄金酒可达12万吨,成为世界上保健酒生产规模最大的基地;茅台白金酒曾一度在山东、江苏、安徽、河北等10个省市先后布下销售点。

“保健酒市场能够得到了业外资本的青睐,充分说明了保健酒巨大的市场潜力。”吴勇对《中国联合商报》介绍,自2000年开始,健康酒以每年超过30%的速度增长,预计2012年健康酒行业的市场规模超过130亿元。

笔者从一位保健酒渠道经销商获悉,酒类市场向来被视为高毛利行业,从广义上看,中国庞大的白酒市场逐渐萎缩,其销量下降所造成的市场空间有很大一部分被快速崛起的“保健酒”所替代。

剑指保健酒巨大市场

近年来,保健酒行业群雄逐鹿,烽烟再起:2008年五粮液集团推出黄金酒、2009年茅台集团推出白金酒、在2010年济南糖酒会上,汾酒集团宣布启动老牌保健酒竹叶青。尽管广药集团的主体是一家药企,但广药集团并不孤独。在广药之前,就有同仁堂、九芝堂等药业公司进军保健酒领域。

“商家总是逐利的,与同仁堂、

九芝堂等药企推出保健酒相似,广

嫁接,消费者不会在短时间内认可广药的保健酒。”马斐分析认为,广药集团没有传统酒水产的经验,不具备运作保健酒的传统渠道和终端资源,医药和饮料流通渠道只是起个辅助作用,不足以完全支撑其发展。“面临劲酒等传统保健酒领军者、白金酒等保健酒新品牌和同仁堂等同业先行者的竞争,‘白云山神农酒’仍有很长的路要走。”

蓝哥智洋国际行销顾问机构的研究也指出,保健酒营销并不是白酒营销或者保健品营销方法的简单移植,它具有严格的配方要求和评审标准。而且,保健酒的产品上市,是一个严谨的过程,它既不能等同于酒类,也不能完全按保健品的思路去操作。在整个推广过程中,必须兼顾酒与保健品两者的特性,把持好两者的平衡,反之,保健酒则会沦为非驴非马的尴尬境地。(钟莲)

行业态度

Hangye Taidu

劲酒

期待企业共同做大“蛋糕”

“白云山神农酒”的推出,会不会对传统的保健酒市场带来冲击?对此,保健酒的先行者——劲酒方面表现出了宽容的态度。劲酒方面表示,一个企业撑不起整个产业,行业太小就容易边缘化,希望有实力的企业来共同做大行业“蛋糕”。

企业动态

QIYE DONGTAI

燕京建成 最快啤酒灌装线

燕京啤酒集团近日启动运行了全国灌装最快的易拉罐啤酒灌装线,每小时可灌装72万听。他们还启用了机器人进行酒箱码垛,实现了箱体收集智能模式。

据了解,这条灌装生产线自去年初开始兴建,总投资7000万元,引进了全球领先的饮料灌装和包装设备供应商——德国克里克斯公司的灌装设备,是国内第一条每小时可灌装72万听的生产线,相比以往每小时36万听的灌装规模而言效率提升了一倍,是国际上最先进、灌装速度最快的啤酒易拉罐灌装线。据生产线工作人员介绍,该灌装生产线不仅节省了劳动成本,还降低了能耗。此外,在罐装啤酒的包装上,燕京啤酒集团还采用了机器人箱体收集方式,用机器人进行酒箱码垛,使得酒箱能整齐入库,实现了箱体收集的智能、无人操作。

(石 资)

山东白酒业

两标准化基地落户扳倒井

日前,在山东省食品工业办公室、山东省食品工业协会开展的创建山东省食品工业标准化示范基地活动中,扳倒井被评为“山东省白酒行业芝麻香型标准化生产示范基地”和“山东省白酒行业浓香型标准化生产示范基地”。此次被评为标准化生产示范基地是主管部门对扳倒井长期以来实施标准化生产的肯定,扳倒井公司以此为契机继续加强生产现场的标准化建设,保持企业快速、健康的发展。

(李永训)

朝日啤酒宣称 今年主打并购牌

2月9日,日本最大的啤酒制造商朝日啤酒发布的最新财报称,2010财年净利润达531亿日元(约合6.5亿美元),创下历史新高纪录。对于今年的发展计划,朝日方面表示,并购交易将成为其主要措施之一。

由于日本市场的啤酒销量开始下滑,朝日啤酒计划重点开拓海外市场。“我们将改变发展战略,由防御型转向进攻型。”朝日啤酒社长泉谷直木表示,“并购交易将成为我们在今年采取的措施之一,我们将积极寻求并购和结盟机会”。此前,朝日啤酒以120万澳元(约合122万美元)从吉百利手中收购了澳大利亚饮料公司Schweppes Australia,此外还收购了青岛啤酒的19.9%股权,成为其第二大股东。

(商 北)